Зоран Ранкович

Исихазм у сербов

В современном понимании, исихастская традиция ведет свое начало от древних отцов-анахоретов; и в согласии с таким пониманием, первыми исихастами в Сербии мы можем считать наших первых известных подвижников – отшельников: Гаврило Лесновского, Иоакима Осоговского, Прохора Пчиньского, Петра Коришкого и др.. По пути исихазма пошел уже сам святой Савва Сербский (1169—1237), выпестованный Афоном, теснейше связанный с ним и учредивший Сербскую Церковь (независимую архиепископию) в 1219 г. на исихастских основаниях. О его твердой исихастской ориентации свидетельствуют и Карейская исихастирия, и постоянные обращения к Афону, и все его духовные и жизненные принципы. В последующий период жития сербских святителей и службы им пронизаны духом исихазма. Когда при царе Душане Афон вошел в состав государства сербского, афонская духовность, являющаяся выражением исихазма, играла определяющую роль в Сербии. Однако периодом наивысшего расцвета исихастской духовности в Сербии было правление князя Лазаря (1371–1389). Этому особенно способствовала деятельность князя Лазаря по примирению Сербской и Византийской Церквей. При посредничестве афонской делегации, во главе которой стоял исихаст Исайя, это примирение произошло в Константинополе и было обнародовано в городе Призрен в 1375 г. В том же году в Сербию приходят первые монахи – исихасты из круга учеников преподобного Григория Синаита в обители Парория, бывшей важнейшим очагом исихастской традиции. Наиболее известными из них стали Ромило (Ромыл)
 и Григорий. 

Пути, по которым исихасты попадали в Сербию, перекрещивались в моравских
 землях, куда князь Лазарь перенес государственные и духовные центры. С прибытием исихастов, в сербском монашестве традиция киновийного устроения монашеского жительства начала соединяться с устроением отшельническим. Первый очаг подобного устроения образовался, когда местом подвига св. Ромила стала Раваница; вскоре аналогичные центры начинают возникать и в Лазарице, Ждреле, Новой Павлице, Любостине, Ресаве и других монастырях. Исихасты, обитавшие в этих центрах, получили в сербском народе прозвание "синаитов". Их духовно-воспитательное влияние с силой проявилось в эпоху правления деспота
 Стефана Лазаревича (1389–1427), который в эти тяжелые для Сербии времена направлял особенные усилия на поддержку духовной жизни нации. Его сподвижниками в этих усилиях были многочисленные монахи, писатели, деятели просвещения, которые спаслись бегством в Сербию после турецкого завоевания Тырновского царства в Болгарии. Во время Джураджа Бранковича (1427–1456), постоянные войны на территории разрушавшейся Византийской империи привели к дальнейшему увеличению числа монахов, церковных и культурных деятелей, находивших убежище в Сербии; и благодаря им исихастская духовность приносила здесь все более прочные и долговременные плоды, сохраняющиеся до наших дней. В период от 1427 до 1459 года исихастская духовная традиция приобрела особое влияние в области Зета под покровительством Елены Балшич, дочери князя Лазаря. Захват государственной столицы, Смедерева, в 1459 г. знаменовал конец сербской государственности в средние века и начало перемещения населения, главным образом, в местности за реками Савой и Дунаем. Однако сокровище духовное, собиравшееся столетиями и с особенной силою сказавшееся в жизни страны во второй половине XIV века, не было расточено и продолжает питать духовную жизнь сербов поныне.

Появление исихастов и распространение исихатской духовности, ее воздействие на общие структуры Церкви и церковной жизни в сербском обществе, создавали условия для определенного преобразования личности сербского средневекового человека, а также и общества в целом. Исихастская духовность влияла на отдельные части общества, на отношения между социальными сословиями, на систему ценностей. Возникали предпосылки к тому, чтобы в общественном сознании становилось влиятельнее и закреплялось исихастское понимание общества как Церкви. На церковно-политические воззрения сербского общества оказывали большое влияние также переводы сочинений византийских исихастов, прежде всего, Григория Паламы. Значительную часть этой исихастской литературы составляли полемические сочинения, и это было существенно для сербов, которые проживали на перекрестке юрисдикции Востока и Запада. 
В силу этого местоположения, важной составляющей сербской культуры второй половины XIV и первой половины XV века служило сопротивление латинскому духу; антилатинские настроения и движения играли большую и активную роль.

Исихастское движение способствовало развитию и расцвету агиографической литературы. В стилистике этой литературы, описываемые личности начинают наделяться богатой внутренней жизнью; появляются попытки психологического истолкования, психологических наблюдений. Значительную роль начинают играть описания чувств. Хотя явления высокого стиля, так называемого "плетения словес", можно встретить уже и в литературе XIII века, однако в литературных памятниках XIV века и начала XV века огромное богатство словаря, образов, стилистических средств, свидетельствующее об эмоционально-художественном восприятии реальности, начинает целенаправленно подчиняться тому, чтобы привлечь все внимание к событию мистического переживания и усилить впечатление от события. Озаренность чувств и вдохновение красотой форм сочетаются с предчувствиями неволи, адских мук, неизбежного искупления грехов,. В эту эпоху страдание достигает небесной красоты, а боль путеводительствует к вечному свету.

К середине XIV века под влиянием переводов и переписывания обильной духовной литературы происходят существенные изменения литературного языка во всех аспектах его, не только в лексике, но также и в грамматике, в орфографии. Усиленный поток новой литературы, а в особенности, монашеские сборники исихастского содержания, приносят новую богословскую терминологию, которая стимулирует сербских переводчиков к творению новых лексических форм. Еще несколько ранее, в начале XIV века, совершаются литургические реформы, началом которых послужил перевод «Иерусалимского типика». Богослужебные тексты перерабатываются, пополняются за счет новых переводов, и это все приводит к заметному обогащению литургической жизни. Под влиянием исихазма развивалось более углубленное толкование текстов, которое влекло за собой ревизию существовавших ранее переводов.

Исихазм влиял на творчество во всех многообразных формах церковного искусства. Афонский сербский монастырь Хиландар, оказывавший громадное влияние на религиозную жизнь сербов, доставлял первые образцы для развития церковной архитектуры в Сербии. В период после примирения Сербской и Византийской Церквей в Сербии начинает распространяться строительство храмов с тремя конхами. Первые образцы таких храмов возводятся в монастырях, построенных по завещанию князя Лазаря: Раваница, Лазарица, Горняк. Так называемая моравская архитектура, благодаря своим выразительным формам, где связывались старое и новое, явилась творчески оригинальным и современным примером художества, вдохновляемого исихазмом. Росписи монастыря Каленич наполнены атмосферой присутствия несотворенного мистического света; и это лишь немногие из тех явлений, что составляют обширный и богатый круг культуры, сформированной исихазмом. В период до второй половины XIV века на эти явления оказывали весьма сильное влияние иллюстрации лицевого "Мирославлева евангелия", значительнейшего произведения сербского изобразительного искусства. В декоративных мотивах преобладали геометрическая и растительная орнаментика, а во второй половине XIV века и в XV веке богословский символ троичности выражался мотивом трех кругов, очень часто использовавшимся для заставок иллюминованных рукописей. В миниатюре появляется мотив Софии Премудрости Божией, который выступал как символизация созерцания Фаворского света.

Как мощная духовная волна, исихазм захлестнул сербскую культуру средневековья, которая уходила своим истоком в утонченную цивилизацию Ромейского царства и затем испытывала влияния исходивших оттуда духовных течений. В дальнейшем, все эти течения, и исихазм в их числе, подвергались изучению и истолкованию с различных позиций. В минувшем веке основы современного исследования сербского исихазма заложил Георгий Острогорский. Воздействие исихазма на исторические события исследует Радивой Радич. Для иследований влияния исихазма на церковную архитектуру и живопись стали фундаментом работы Войслава Й. Джурича. В "Истории старой сербской литератури" Димитрия Богдановича впервые со всею основательностью прослежены сложные и длительные влияния исихазма на формирование сербской средневековой литературы. Значительный вклад в эту тематику внесли также Джордже Трифунович и Биляна Йованович-Стипчевич. Богословские основы исихазма в перспективе современной православной мысли раскрывались в трудах митрополита Черногорского Амфилохия (Радовича); затем к темам паламитского и исихастского богословия, весьма важным для современного христианского разума, обращаются епископ Афанасий (Евтич) и проф. Владан Перишич. В 2001 г. в Духовной Академии в Србине была проведена конференция, посвященная исихазму и св. Григорию Паламе, и сборник трудов этой конференции вскоре должен появиться из печати.

Прим. ред. Необходимо указать, что следующий ниже сербский раздел библиографии включил в себя далеко не все работы по исихазму, выполненные в Югославии
 и принадлежащие югославским авторам. В силу общих принципов нашей библиографии, значительная доля этих работ вошла в другие разделы. В последние десятилетия (см. введение к Разд. I), в Православии была создана новая рецепция исихастской традиции и паламитского богословия, и югославские богословы, историки, деятели Церкви внесли и вносят в формирование этой рецепции важный и крупный вклад: будет справедливо назвать его третьим по значению, после вклада богословов русской диаспоры и современных греческих богословов. К именам, которые называет в конце своей статьи д-р Зоран Ранкович, было бы нетрудно добавить целый ряд других; особенно здесь уместно упомянуть св. Иустина Поповича и еп. Николая Велимировича. Однако в большой мере труды сербских исследователей не посвящаются специально исихазму в Сербии. Соответственно их тематике, они размещаются в других разделах: их немало в общем разделе (Разд. 1), среди исследований поздневизантийского исихазма и паламизма (Разд. 6) и др. Число этих работ велико, а уровень отнюдь не провинциален; и их надо непременно принимать во внимание, чтобы получить верную картину того, что такое ( исихазм в Сербии. 
� Прим. ред. Литература о св. Ромыле (преп. Ромил Видинский) помещена в Разделе VII (Исихазм в Болгарии).


� Имеется в виду долина реки Моравы в Сербии.


� Титул средневекового монарха в Сербии.


� Этногеографический термин «Сербия» мы употребляем в средневековом, расширенном значении, которое применительно к современной эпохе соответствует Югославии. 
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